

ПРАВОСЛАВНАЯ ПОДОЛІА

ЕЖЕНЕДѢЛЬНИКЪ ПОДОЛЬСКОЙ ЕПАРХІИ.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ VI).

Выходитъ съ газетой „Подолія“ вмѣсто „Подольскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ съ 1906 года.

Цѣна за годъ 4 руб. съ перес. и безъ перес.; за полгода 2 руб.

Отд. №-ръ 10 коп. Вмѣстѣ съ газетой „Подолія“ 10 р. за годъ.

Поученія о церковной свѣчѣ.

Г.

Что такое восковая церковная свѣча? Откуда она? О церковномъ воскѣ, какъ веществѣ принятомъ въ церкви вмѣстѣ съ елеемъ для освѣщенія при богослуженіи, упоминается уже въ правилахъ св. апостоловъ (71, 27). Сионская горница при совершеніи Тайной Вечери была освѣщена, вѣроятно, восковыми свѣчами. Безъ сомнѣнія, восковыми свѣчами освѣщались храмины, въ которыхъ позже св. апостолы совершали съ вѣрными свои всенощныя бдѣнія (Дѣян. 20, 8). Восковая свѣчка свѣтила первенствующимъ христіанамъ при совершеніи ими св. божественныхъ службъ въ пещерахъ (катакомбахъ). Восковая свѣча, рядомъ единственно только съ чисто-оливковымъ елеемъ, засвѣтилась въ христіанскихъ храмахъ, когда христіанская вѣра, подобно лучезарному солнцу по прошествіи ночи, востекла изъ мрачныхъ подземельевъ, въ которыхъ скрывалась во время гоненій, на небесную высоту открыто, торжественно наць лицомъ всей земли. Рядомъ съ оливковымъ

елеемъ восковая свѣча сохраняетъ отъ св. апостоловъ преданное ей исключительное право освѣщать своимъ чистымъ краткимъ свѣтомъ святыя храмы православной церкви и до сего дня. Она же, чистая восковая свѣчка, донинѣ сохраняетъ отъ апостоловъ же полученное право быть самою главною жертвою благодетивыхъ душъ на храмъ Господень, церковь Божию.

Говорить ли о томъ, какъ жертва эта прекрасна и благополезна, благопотребна? Говорить ли о томъ, что она напоминаетъ намъ Христа и Его ночную Тайную Вечерю, которую освѣщали восковыя свѣчки,—напоминаетъ апостоловъ и ихъ дѣйствительно ночныя бдѣнія, въ молитвѣ и проповѣди слова Божія при свѣтѣ восковыхъ свѣчей,—напоминаетъ павихиды первенствующихъ христіанъ, когда они жгли восковыя свѣчи во множествѣ: то въ знакъ усиленной молитвы и духовнаго бодрствованія (какъ и у насъ въ ночь страстей Христовыхъ), то въ знаменіе поминovenія отходящихъ къ Богу душъ, поднимающихся къ небу (какъ и у насъ при похоронахъ и парастасахъ), то въ знакъ духовнаго торжества и веселія (какъ у насъ въ святую Пасху и въ недѣлю Ваіи)? Говорить ли о томъ, что эта жертва напоминаетъ намъ неусыпную молитву отшельниковъ въ пещерахъ и пропастяхъ земныхъ, никогда не перестающую во вселенной молитву и всѣхъ благодетивыхъ христіанъ по уединеннымъ келіямъ монастырскимъ, да и всѣхъ праведныхъ душъ по своимъ сокровеннымъ клѣткамъ, гдѣ каждому изъ нихъ предъ иконою свѣтитъ смиренная и чистая восковая церковная свѣча? Говорить ли о томъ, что восковая свѣчка напоминаетъ намъ и наше собственное крещеніе, когда мы рождались на свѣтъ Божій, когда взамятъ нашей слабой младенческой руки зажженную предъ Богомъ свѣчку держала возмужалая рука нашего воспріемника, уста котораго изрекли за насъ обѣтъ горѣть для Бога свѣтомъ чистой не опадающей любви ко Христу во всю нашу жизнь, во всю вѣчность,—что горящая свѣча напоминаетъ намъ и смертный часъ нашъ, когда намъ будутъ давать въ холодѣющія руки зажженную страстную или другую церковную свѣчку крѣпкія руки окружающихъ въ знакъ воспаренія нашей вѣры и надежды къ престолу всепокрывающаго милосердія Божія? Говорить ли о томъ, что горящая предъ Бо-

томъ восковая свѣчка служить лучшимъ символомъ нашей горящей предъ Богомъ вѣры, надежды, любви, лучшимъ указателемъ возносимой къ Нему молитвы славословія, прошенія, благодаренія?

Посмотрите, подумайте, какъ она благополезна, какъ благопотребна для нашего христіюлюбиваго народа! Вотъ онъ, простой русскій человѣкъ, въ своей ли темной хатѣ, за трудами ли въ полѣ, или гдѣ-либо за тяжелымъ промысломъ, обливается трудовымъ потомъ, терпитъ нужду, радуется успѣху, переноситъ скорби и болѣзни, гнется подъ бременемъ жизни. Вотъ въ праздникъ Господень идетъ онъ въ храмъ Божій отдохнуть душою. А въ карманѣ у него гроши да копѣйки, а на душѣ тягота жизни, и хотя праздничное утро свѣтло, въ умѣ же его всегда тускло. Вѣры онъ почти не знаетъ, молитвъ также. Твердо онъ знаетъ молитву евангельскаго мытаря: „Боже, буди милостивъ мнѣ грѣшному“, „Господи помилуй“, да другія подобныя же краткія, но многосодержательныя молитвы. И вотъ онъ въ церкви покупаетъ на свою лепту восковую свѣчку, слитую изъ чистаго воска, и зажигаетъ ее самъ, и ставитъ ее самъ, и кладетъ свой земной поклонъ предъ образомъ Божиимъ, говоря свою мытареву молитву: „Господи, помилуй мя грѣшнаго“. И горитъ его свѣчка предъ Богомъ, просвѣтляя своимъ свѣтомъ его тусклую, но теплую вѣру. Донеси къ небу, свѣчка, своимъ пламенемъ предъ Богомъ его теплую, но простую молитву! Гори, свѣчка, и жги своимъ огнемъ его грѣхи предъ очами милосерднаго Бога! Гори, свѣчка, въ воню благоуханія его смиреннымъ жертвоприношеніемъ, жертвою его порывистой, но неумѣлой хвалы, его глубокаго, но не многовѣщательнаго благодаренія Богу за Божіи дары, его сердечною молитвою о продолженіи милостей Божіихъ, объ отвращенія грядущей Божіей кары! И за все это благопріятная и на все благопригодная видимая жертва—одна: это горящая восковая церковная свѣча, эта скудная лепта бѣдной евангельской вдовицы.

8.

Когда прійдешь въ церковь, потрудись, другъ и братъ, первымъ дѣломъ купить въ церковномъ ящикѣ и поставить свѣчку предъ Богомъ. Это твой долгъ предъ церковью—твоею ма-

терью, это долгъ справедливости. Въ службѣ церковной ты получаешь высшее наслажденіе, а за это купи и возжги свѣчку. Купить свѣчку въ церкви и поставить ее предъ образомъ—это твой долгъ предъ самимъ собою, если ты хочешь не только слыть, но и быть и умереть христіаниномъ. Все твое отъ Бога. Приноси же Богу и ты хоть что-либо. Купи въ церкви хотя свѣчей въ благодарность Богу за Его благодѣяніи. Подай что-либо и на церковь, которая тебя увеселяетъ и поучаетъ и утверждаетъ твою душу въ благочестіи. Вѣдь вотъ вѣра твоя слаба, примрачна, колеблется. О христіанской надеждѣ ты позабылъ. Любовь христіанскую въ себѣ потушилъ, отяготивъ душу чувственностью и грѣхами. Молитва, особенно теплая, благоговѣйная, сосредоточенная, тебѣ чужда, мало знакома... Не стыдись же поставить Богу хоть свѣчку, какъ дѣлаютъ это простые сердцемъ благочестивые люди. Пусть свѣчка погоритъ за тебя предъ Богомъ, просвѣтляя твою въ Него вѣру, поднимая къ Нему твою на Его милосердіе надежду, возгрѣвая въ тебѣ если не любовь, то хотя покаинное чувство и сокрушеніе во грѣхахъ.

Жертва Богу церковными свѣчками бѣдна, скудна, мала, какъ капля въ морѣ. Но изъ этихъ малыхъ капель слагаются великіе дожди, текутъ ручьи и потоки, питаются большія рѣки и озера. Изъ этихъ капельныхъ народныхъ жертвъ въ послѣднее время слагается почти всецѣло все благосостояніе церковное на св. Руси. Вотъ поставленная предъ иконою свѣчка тутъ же стоитъ наполовину, услаждая своимъ чистымъ кроткимъ свѣтомъ смиренную душу жертвоприносящаго. Вторая половина ея освѣтитъ храмъ Господень въ будній день, когда молитва за весь міръ будетъ приноситься въ отсутствіи народа, отшедшаго на житейское свое дѣланіе. Изъ огарковъ на епархіальномъ свѣчномъ заводѣ выдѣлываютъ новыя свѣчи, которыя также пойдутъ въ продажу по церквамъ. Изъ лептъ, за которыя приобрѣтены восковыя свѣчи, вырастаютъ величественныя стѣны храмовъ съ ихъ дорогими блестящими украшеніями, устроятся драгоценныя утвари и облаченія, высятся подпирающія небо колокольни

съ своими громозвучными колоколами, собираются вокруг престола Господня пѣвческіе хоры, благоприличные діаконы, просвѣщенные служители—пастыри, ученые архипастыри. Изъ этихъ же грошевыхъ свѣчекъ образуется и обильный свѣтъ духовнаго просвѣщенія, свѣтъ широкаго и глубокаго знанія нашей христіанской вѣры. Вѣдь изъ нихъ же, изъ этихъ грошевыхъ свѣчекъ, возжигаемыхъ въ храмахъ Божіихъ, изъ народныхъ лентъ слагаются капиталы, на которые воздвигаются и поддерживаются разные разсадники духовнаго просвѣщенія—отъ церковныхъ школъ до духовныхъ высшихъ училищъ. А чрезъ это выходитъ, что православный христіанинъ, зажигая у образа Божія свѣчку на подсвѣчникѣ, тѣмъ самымъ возжигаетъ духовный свѣтъ и въ своихъ пастыряхъ-учителяхъ, просвѣтляя образъ Божій въ ихъ душахъ, а чрезъ нихъ и въ своей собственной душѣ. Не видали-ли вы, что въ зажженной предъ Богомъ свѣчкѣ или лампадкѣ часто заключается вся вѣра иного человѣка, вся молитва, вся тутъ и жертва его Богу? Вотъ человѣкъ не можетъ иногда пойти въ храмъ Божій по болѣзни или инымъ причинамъ. Но насталь праздникъ Господень, ударили въ церковный колоколъ,—человѣкъ становится предъ образомъ Божиимъ, зажегъ свѣчку, или лампадку, перекрестился, вздохнулъ и въ этомъ все для него празднованіе, весь смыслъ праздника, вся молитва, вся суть и жертва праздничная. Или вотъ человѣкъ пришелъ въ храмъ Божій, поставилъ предъ образомъ зажженную свѣчку и стоитъ... Не знаетъ онъ иногда ни праздника, ни вѣры, не понимаетъ, даже не слушаетъ молитвъ; не вникаетъ по привычкѣ въ то, что предъ его глазами на престолѣ въ алтарѣ приносится очистительная жертва за него, какъ и за весь міръ. Онъ сдѣлалъ свое простое дѣло, поставилъ предъ Богомъ свою жертву, свою свѣчку, купленную здѣсь же въ церкви. Но эта самая свѣчка просвѣтила смыслъ, просвѣтила душу и чрезъ то поставила и у престола священнодѣйствующаго пастыря. И въ этомъ пастырѣ-священникѣ заключается и сознательная вѣра вѣрующаго простеца; въ священникѣ же приносится Богу и словесная-безкровная міроочистительная жертва, которая объединяетъ, и очищаетъ, и вѣнчаетъ собою всѣ прочія жертвоприношенія Богу.

И такимъ образомъ священникъ и мірянинъ, дополняя другъ друга, составляютъ единое тѣло церкви и единый духъ молящійся и жертвоприносящій Богу.

Такъ велико значеніе церковной свѣчи. Возженная церковная свѣча разливаетъ не только вещественный свѣтъ, но и духовный. Она знаменуетъ свѣтъ вѣры нашей и поддерживаетъ духовное просвѣщеніе. Она объединяетъ пастырей съ пасомыми, соединяетъ ихъ въ домъ Божіемъ, въ оградѣ церковной, гдѣ нѣкогда будетъ, по слову Спасителя, „едино стадо и Единъ Пастырь“, которому подобаетъ честь, слава и поклоненіе во вѣки вѣковъ.

Є

Церковная свѣча, какъ жертва Богу, приносимая Ему отъ чистаго сердца, прежде всего и главнѣе всего должна быть чистою, т. е., приготовленною изъ самаго чистаго вещества—пчелинаго воска, такъ какъ только чистая жертва благоугодна Богу. Поэтому кажется странною и весьма прискорбною простота нѣкоторыхъ жертвователей и жертвовательницъ, изъ которыхъ одни покупаютъ гдѣ-то на сторонѣ, по дешевой цѣнѣ, во множествѣ свѣчекъ парафиновыхъ, церезиновыхъ, а также и стеариновыхъ, а другіе сами изготовляютъ въ нечистой обстановкѣ нечистыми руками, изъ нечистыхъ восковъ и другихъ сомнительныхъ веществъ, безобразныя—большія и малыя—свѣчи нецерковныя и несутъ все это въ церковь. Здѣсь возжигаютъ передъ образами малыя фальшивыя свѣчи, а большія такія же держатъ въ рукахъ предъ собою. Эти нечистыя свѣчи, при горѣнн, оплываютъ, коптятъ и чадятъ, свою нечистоту и вонь распространяютъ по всему храму Божіему, грязнятъ лики святыхъ, позолоту церкви, утварь и облаченія.

Такъ дѣлать грѣшно. Жертва такими поддѣльными нецерковными свѣчами, какъ нечистыми, Богу непріятна, приноситъ жертвователямъ не милость Божію, а гнѣвъ и наказаніе. Гдѣ заведенъ такой грѣховный обычай возженія въ церкви нецерковныхъ чистыхъ свѣчей, а приносныхъ, нечистыхъ, тамъ онъ долженъ быть уничтоженъ, какъ оскверняющій святиню храма.

Въ Ветхомъ Завѣтѣ приносились Богу дорогія жертвы—волы и овцы, да и то требовалось, чтобы они были чисты, безъ всякаго порока. Сказалъ Господь Моисею, говоря: „объяви Аарону и всѣмъ сыномъ Израилевымъ: если кто приносить жертву по изволенію своему или объѣту, приносите то, что пріятно вамъ, непорочное отъ стадъ воловъ, или овецъ, или отъ козъ. Что слѣпо, или повреждено, или уродливо, или больно, или коростливо, или паршиво, такихъ не приносите Господу и въ жертву не давайте на жертвенникъ Господень... Чтобы симъ приобрѣтать благословіе отъ Бога, жертва должна быть безъ порока..., чтобы быть угодною Богу“ (Лев. 22, 18—22).

Какъ часто этотъ строгій законъ о жертвахъ нарушается нами, братіе! Что похуже да подешевле, то мы тащимъ въ церковь,—а что получше и подороже, то хранимъ для себя или продаемъ по хорошей цѣнѣ. Особенно это замѣтно при пожертвваніяхъ свѣчами: вмѣсто того, чтобы кушить готовую хорошую чистую церковную свѣчку въ храмѣ и принести ее въ жертву Богу, засвѣтивъ предъ иконами,—мы зачѣмъ-то сами напрасно трудимся, покупая у евреевъ сомнительный воскъ, сами крутимъ фитиль, сами сучимъ безобразныя свѣчи и приносимъ ихъ въ церковь, гдѣ зажигаемъ цѣлое курево изъ самодѣльныхъ свѣчъ. А другой закупить на базарѣ, по дешевкѣ, какихъ-то маслянныхъ свѣчекъ и нестеть ихъ въ церковь; думаетъ—доброе дѣло сдѣлать. Но такое дѣло не доброе, не святое, не благочестивое. Ни жертвователю, ни храму, ни молящимся въ немъ очо никакой пользы не приносить, а одинъ вредъ. Такая мерзкая жертва не прославляетъ Бога, а своею нечистотою оскорбляетъ Его святость. Возженная нечистая свѣча дурно пахнетъ, дымить, коптитъ, чѣмъ наноситъ вредъ здоровью молящихся. Подумаль-ли ты, сколько вреда причиняешь ты своей нечистой свѣчей другимъ людямъ? Ты заставляешь ихъ вдыхать копотъ твоей свѣчи и нерѣдко преждевременно удаляешь ихъ изъ церкви. Подумаль ли ты о томъ, какой ущербъ ты причиняешь своей гадкой самодѣльной или поддѣльной свѣчей позолотѣ иконостаса, утвари, облаченіямъ и всему имуществу церковному? Иной иноионасъ простоялъ бы безъ ремонта 50—60 лѣтъ, не требуя

починки, а при возжиганіи нечистыхъ самодѣлокъ онъ чрезъ 10—15 лѣтъ, и того раньше, потребуеть обновленія: чистые лики святыхъ Божіихъ копотью поддѣльныхъ свѣчекъ такъ же скоро загрязняются, какъ и вся церковная благолѣпная обстановка тускнѣеть, чернѣеть и требуетъ большихъ денегъ на исправленіе. А главнѣе всего то, что жертва твоя мерзкими, смрадными, поддѣльными и самодѣльными свѣчами хотя и точно изображаетъ грѣховную скверну души твоей, но нисколько не очищаетъ ея отъ этой грязи, а еще болѣе загрязняетъ.

Итакъ, братіе, ни сами не держайте поддѣлывать церковныя свѣчи, ни приобрѣтайте поддѣльныхъ свѣчъ на базарахъ у разныхъ торговцевъ. Всякая поддѣлка недостойна быть жертвой Богу, не привлечетъ она вамъ Божьяго благоволенія, а напротивъ такая жертва только гнѣвъ Божій принесетъ вамъ.

П. В.

Христіанское ученіе о частной собственности и общности имѣній.

Соціалисты, стремящіеся ниспровергнуть существующій нынѣ общественный строй, съ особенною силою возстаютъ противъ частной собственности. Они говорятъ, что частная собственность—это есть кража; она произошла путемъ хищничества, грубаго насилія и, слѣдовательно, путемъ несправедливости. Поэтому они требуютъ, чтобы всякая частная собственность, какъ движимая, такъ и недвижимая, была совершенно уничтожена и обращена въ общее достояніе. Частная собственность, по мнѣнію социализма, является главною причиною всѣхъ тѣхъ бѣдствій и золъ, всѣхъ тѣхъ пороковъ, преступленій и злодѣяній, какія въ настоящее время существуютъ въ родѣ человѣческомъ. Но вотъ, когда всякая частная собственность будетъ уничтожена, когда земныя блага будутъ совершенно одинаково и равномерно распределены между всеми людьми, тогда всѣ эти нестроенія и безпорядки сами собою исчезнутъ въ лица земли и тогда на землѣ настанетъ поистинѣ „золотой вѣкъ“.

Спрашивается, справедливы ли такія воззрѣнія социалистовъ на частную собственность?

По ученію христіанскому, имѣть собственность и заботиться объ умноженіи ея нисколько не предосудительно. Если Богъ, вознамѣрившись создать человѣка, сказалъ; „да обладаетъ рыбами морскими и птицами небесными, и звѣрями, и скотами, и всею землею, и всѣми гады, пресмыкающимися по земли“ (Быт. I, 26 ст.), то отсюда видно, что Самъ Богъ, при самомъ сотвореніи человѣка, предоставилъ ему право господствовать и владычествовать землею и всѣмъ тѣмъ, что находится на ней, и пользоваться всѣмъ этимъ, какъ средствомъ и пособіемъ не только для земного его существованія, но и для удовлетворенія его высшихъ богоподобныхъ стремленій. Затѣмъ Иисусъ Христосъ, хотя Самъ Онъ никакой собственности у Себя не имѣлъ, тѣмъ не менѣе другимъ людямъ Онъ никогда не воспрещалъ имѣть у себя собственность. Онъ никогда, на примѣръ, не проповѣдывалъ ученія объ уничтоженіи частной собственности и о равномерномъ распределеніи между всѣми людьми земныхъ, временныхъ благъ. Онъ старался внушить Своимъ послѣдователямъ только то, чтобы они не прилѣплялись къ этимъ земнымъ, временнымъ благамъ и не полагали въ нихъ все свое счастье и блаженство; чтобы они смотрѣли на нихъ не какъ на цѣль, а какъ на средство къ достиженію высшихъ нравственныхъ цѣлей. Но правильного пріобрѣтенія земныхъ благъ Иисусъ Христосъ никогда не воспрещалъ и правильного обладанія и пользованія ими Онъ никогда не осуждалъ. Онъ во время земной Своей жизни бывалъ иногда въ домахъ богатыхъ и зажиточныхъ людей тогдашняго времени и даже пользовался ихъ гостепріимствомъ, но тѣмъ не менѣе Онъ никогда не требовалъ отъ нихъ, чтобы они раздавали свои имѣнія другимъ. Иисусъ Христосъ всегда внушалъ Своимъ послѣдователямъ, чтобы они любили своихъ ближнихъ точно такъ же, какъ и самихъ себя, и старались оказывать имъ дѣятельную помощь въ различныхъ ихъ нуждахъ. Онъ заповѣдывалъ имъ „алчущаго напитать, жаждущаго напоить, нагого одѣть, странника ввести въ домъ свой и пріютить“ и т. п. Но вѣдь для того, чтобы человѣкъ имѣлъ возможность выпол-

нить всё эти обязанности,—для этого онъ непременно долженъ имѣть собственность, которою онъ могъ бы распоряжаться по своему собственному усмотрѣнію. Равнымъ образомъ никогда не возставали противъ частной собственности и Апостолы. Распространяя христіанское ученіе, они отнюдь не требовали, чтобы люди, принявшіе это ученіе, отказывались отъ всякой частной собственности и раздавали свое имущество другимъ. Напротивъ, и по принятіи христіанства, эти люди свободно могли оставаться въ томъ же самомъ положеніи, званіи и состояніи, въ какомъ они находились и раньше, и заниматься тѣми же самыми дѣлами, какими они занимались и раньше, если только они не противны были нравственному закону Божію. Апостолы весьма ясно учили, что во всякомъ положеніи, во всякомъ званіи и состояніи человѣкъ можетъ быть истиннымъ христіаниномъ и достигать вѣчной жизни и спасенія,—что подтверждаютъ намъ многочисленные примѣры и изъ самой исторіи христіанской Церкви. Такъ наир., Ап. Петръ, обличая Ананію, прямо говоритъ ему, что онъ имѣлъ полное право распорядиться своимъ имуществомъ такъ, какъ ему было угодно. Вина его заключалась собственно въ томъ, что онъ, утаивъ часть денегъ, полученныхъ имъ отъ продажи своего имѣнія, хотѣлъ скрыть этотъ свой поступокъ отъ апостоловъ и такимъ образомъ хотѣлъ ихъ обмануть, а вмѣстѣ съ тѣмъ обмануть и Духа Святаго, обитавшаго въ нихъ.

Такимъ образомъ частная собственность—это есть установленіе божественное, а посему она есть явленіе изначальное въ родѣ человѣческомъ, а отнюдь не появившееся впоследствии времени путемъ хищничества и грубого насилія, какъ полагаютъ социалисты, такъ какъ до существованія частной собственности немисливо и самое хищничество. Вотъ почему она существовала во всё времена и у всѣхъ народовъ, на какой бы степени развитія они ни находились. А это показываетъ, что она имѣетъ свое глубокое основаніе въ самой человѣческой природѣ. И дѣйствительно, въ настоящемъ состояніи человѣка частная собственность является не только необходимымъ условіемъ его земного существованія, но она имѣетъ для него чрезвычайно важное

значеніе и въ нравственномъ отношеніи, такъ какъ она служитъ самымъ наилучшимъ средствомъ и пособіемъ для его нравственнаго развитія и усовершенствованія. Дѣло въ томъ, что личная, отдѣльная жизнь человѣка въ условіяхъ нашего нынѣшняго земного существованія безъ частной собственности совершенно немыслима. Каждый человѣкъ необходимо нуждается въ обладаніи нѣкоторыми предметами, которые онъ могъ бы назвать своими и которыми онъ могъ бы распорядиться по своему личному усмотрѣнію. Только въ томъ случаѣ и возможно развитіе и образованіе въ человѣкѣ индивидуальности, особенности характера, силы воли, стремленія къ изобрѣтенію и т. п. Такимъ образомъ социализмъ, уничтожая частную собственность, этимъ самымъ подавляетъ человѣческую личность и лишаетъ человѣка самага дѣйствительнаго средства и пособія для его нравственнаго развитія и усовершенствованія.

Требую уничтоженія частной собственности, социалисты съ особенною силою возстаютъ противъ права наслѣдства и считаютъ это право величайшею несправедливостью. Они говорятъ, что каждый долженъ своимъ собственнымъ трудомъ добывать себѣ пропитаніе, а не получать отъ родителей или другихъ лицъ возможность жить, ничего не дѣлая. Но наслѣдственное право— это вовсе не есть произвольное человѣческое установленіе, а оно вытекаетъ изъ самыхъ основъ человѣческаго духа и изъ существа семейныхъ отношеній. Дѣти, если даже, допустимъ, они и не участвовали сами въ трудахъ родителей при жизни ихъ, тѣмъ не менѣе они все-таки являются продолжателями ихъ личности, а посему послѣ ихъ смерти они вступаютъ во всѣ ихъ права, получаютъ ихъ достояніе и принимаютъ на себя ихъ обязательства. „Требовать, чтобы каждый начиналъ самъ отъ себя, говорить Чичеринъ, ничего не получая отъ родителей, значить разрывать связь поколѣній и смотрѣть на лицо не какъ на произведеніе известной семейной среды, черпающее изъ нея всѣ свои жизненные силы, а какъ на явленіе, взявшееся неизвѣстно откуда, загорающееся и потухающее подобно падающей звѣздѣ. Этимъ отрицается смыслъ человѣческой исторіи, который состоитъ въ томъ,

что слѣдующія другъ за другомъ поколѣнія передаютъ одно другому все свое матеріальное и духовное достояніе“. Кромѣ того весьма рѣдко случается, чтобы отецъ доставлялъ сыну возможность ровно ничего не дѣлать; въ большинствѣ же случаевъ — отецъ, передавая или завѣщая сыну свое имущество, только обезпечиваетъ ему начало для дальнѣйшей его дѣятельности. Онъ даетъ ему возможность трудиться на томъ же самомъ поприщѣ — но только съ болѣе значительными средствами. Отецъ, такимъ образомъ, благословляетъ сына на дальнѣйшій путь дѣятельности, утѣшая себя тою надеждою, что сынъ быстро и успѣшно пойдетъ впередъ по этому же самому пути. Между тѣмъ съ уничтоженіемъ наследственной передачи, отецъ, какъ только успѣлъ бы нажить себѣ болѣе или менѣе достаточное состояніе, при которомъ онъ могъ бы безпечально кончить свои дни, конечно, тотчасъ же пересталъ бы трудиться и такимъ образомъ положилъ бы конецъ всѣмъ своимъ дѣламъ и предпріятіямъ. Вслѣдствіе этого каждое новое поколѣніе должно бы было начинать свою дѣятельность съ начала; а это, конечно, весьма неблагопріятно отразилось бы на благосостояніи какъ отдѣльныхъ семействъ, такъ и цѣлаго общества. Напротивъ, при наследственности имущества, отецъ будетъ трудиться до послѣдняго дня своей жизни для того, чтобы обезпечить своего сына; сынъ въ свою очередь тоже будетъ работать для своихъ дѣтей и т. д. Только при такихъ условіяхъ и возможно развитіе и усовершенствованіе разнаго рода торговыхъ и промышленныхъ предпріятій, а вмѣстѣ съ тѣмъ возрастаніе и преуспѣяніе общественнаго благосостоянія, въ противномъ же случаѣ общество въ концѣ концовъ можетъ прійти къ полному и совершенному разоренію.

Соціалисты, требующіе уничтоженія всякой частной собственности, въ подтвержденіе своего мнѣнія между прочимъ ссылаются еще на то, что будто бы частная собственность является главною причиною разнаго рода пороковъ, преступленій и злодѣяній, какіе существуютъ въ настоящее время въ родѣ человѣческомъ. При этомъ они питаютъ твердую увѣренность, что какъ только частная собственность будетъ уничтожена, какъ только

всѣ люди совершенно одинаково и равномерно будутъ пользоваться всѣми земными благами, тогда не будетъ никакого повода къ порокамъ и преступленіямъ и тогда они сами собою исчезнутъ съ лица земли. Но и съ этимъ доводомъ социалистовъ согласиться никоимъ образомъ нельзя. Дѣло въ томъ, что злоупотребленія возможны всегда и вездѣ, и нѣтъ ни одного такого блага, которыми бы люди не могли такъ или иначе злоупотреблять. Поэтому, если вслѣдствіе существованія въ родѣ человѣческомъ частной собственности и происходятъ разнаго рода злоупотребленія, разнаго рода пороки и преступления, то вѣдь отсюда еще не слѣдуетъ, что частная собственность должна быть совершенно уничтожена. Вина въ данномъ случаѣ падаетъ отнюдь не на частную собственность, а на тѣхъ самыхъ людей, которые не умѣютъ надлежащимъ образомъ ею пользоваться. Поэтому долгъ справедливости требуетъ или законно преслѣдовать, или благоразумно предотвращать происходящій отъ частной собственности вредъ, но сама частная собственность должна оставаться неприкосновенною. Кромѣ того, весьма сомнительно, чтобы съ уничтоженіемъ частной собственности совершенно исчезли въ родѣ человѣческомъ разнаго рода пороки, преступления и злодѣянія, какія существуютъ въ немъ теперь. Этому мнѣнію не раздѣляютъ многіе изъ самихъ социалистовъ, а нѣкоторые изъ нихъ, какъ, на примѣръ, Менееръ, прямо заявляютъ, что будущій социалистическій строй далеко не будетъ идеальнымъ, и потому совѣтуютъ не обольщаться слишкомъ большими надеждами. Внѣшнія, окружающія человѣка условія, конечно, могутъ имѣть на него такое или иное вліяніе; но тѣмъ не менѣе корень и источникъ добра и зла заключается не въ нихъ, а въ самомъ человѣкѣ. Вотъ почему и въ настоящее время весьма нерѣдко можно встрѣтить людей, которые находятся въ хорошихъ матеріальныхъ условіяхъ, а между тѣмъ являются людьми порочными и преступными. И наоборотъ, не мало можно встрѣтить людей, которые живутъ въ бѣдности, въ тяжелыхъ внѣшнихъ условіяхъ, но тѣмъ не менѣе являются людьми добрыми, а иногда даже и счастливыми.

Уничтоживъ всякую частную собственность, какъ движимую, такъ и недвижимую, и обративъ ее въ общее достояніе, социа-

лизм намѣревается такимъ образомъ повсюду ввести общность имѣній съ тѣмъ, чтобы всѣ земныя блага совершенно одинаково и равномерно были распредѣлены между всѣми людьми. Но что касается такого общенія имѣній, то оно, по свидѣтельству книги Дѣяній Апостольскихъ, дѣйствительно существовало у первенствующихъ христіанъ Іерусалимской Церкви. Тамъ дѣйствительно во всемъ было полное довольство: тамъ не было ни богатства, ни бѣдности, ни высокомѣрія, ни зависти, ни ненависти, ни вражды. Но причина всего этого заключалась въ томъ, что „у множества увѣровавшихъ, какъ говорится въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ, было одно сердце и одна душа“. Принявши христіанство, они настолько прониклись духомъ ученія Христова, что не могли равнодушно относиться къ положенію другъ друга. И вотъ тѣ изъ нихъ, которые имѣли земли и дома, продавали ихъ и вырученныя отъ продажи деньги приносили и отдавали Апостоламъ, съ тѣмъ, чтобы каждому давалось то, въ чемъ онъ имѣлъ нужду. Но все это дѣлалось охотно и добровольно, безъ всякаго насилия и принужденія. Конечно, если бы и теперь люди обладали такими же самыми нравственными качествами, какими отличались первенствующіе христіане Іерусалимской Церкви, если бы и теперь у всѣхъ людей было одно сердце и одна душа,—тогда, конечно, между ними существовали бы такія же самыя идеальныя отношенія, какія были и въ Іерусалимской христіанской общинѣ. Тогда конечно, не было бы ни тѣхъ нестроеній, ни тѣхъ беспорядковъ, какіе существуютъ теперь. Но пока въ обществахъ человѣческихъ нѣтъ тѣхъ нравственныхъ свойствъ, какими отличались первенствующіе христіане, до тѣхъ поръ нечего и мечтать о такомъ идеальномъ общественномъ устройствѣ, какое существовало въ первобытномъ Іерусалимскомъ обществѣ. Такимъ образомъ общеніе имуществъ въ настоящее время, при настоящемъ состояніи человѣческаго общества, совершенно невысказуемо, такъ какъ такое равномерное распредѣленіе имуществъ, если бы даже, допустимъ, оно и было произведено, то оно въ самомъ непродолжительномъ времени было бы нарушено, и въ обществахъ человѣческихъ снова появилось бы то же самое неравенство состояній, какое мы замѣчаемъ теперь.

Да и въ самомъ Иерусалимскомъ обществѣ таковое общеніе имѣній, какъ извѣстно, существовало не долго. По всей вѣроятности, по случаю возникшихъ недоразумѣній, злоупотребленій и т. п., но тѣмъ не менѣе оно должно было прекратить свое существованіе. Затѣмъ въ другихъ мѣстахъ, гдѣ появилось потомъ христіанство, мы ничего подобнаго уже не встрѣчаемъ.

(Волин. Е. В.)

Библиографическая замѣтка.

Простѣйшіе способы изслѣдованія пчелинаго воска для открытія его фальсификаціи. *Э. Я. Зорина*. Изданіе Русскаго Общества Пчеловодства. С.П.Б., 1910 г., цѣна 10 к.

Въ настоящее время фальсификація пчелинаго воска настолько развилась, что получить чистый пчелиный воскъ для изготовленія церковныхъ восковыхъ свѣчей является зачастую дѣломъ далеко не легкимъ. Настоящая брошюра и является нуждающимся въ чистомъ пчелиномъ воскѣ большою помощію, чтобы разобраться въ разныхъ его фальсификаціяхъ. По своему содержанию она распадается на слѣдующіе отдѣлы: 1) опредѣленіе удѣльнаго вѣса воска, 2) опредѣленіе точки плавленія, 3) проба съ бурою, 4) проба съ содой, 5) раствореніе воска въ хлороформѣ, 6) открытіе примѣси японскаго растительнаго воска, 8) открытіе примѣси церезина, 9) открытіе примѣси смолы и 10) открытіе примѣси стеариновой кислоты.

Какъ видно, поднятый авторомъ вопросъ обследованъ разносторонне. Для интересующихся книжка эта весьма полезна.

Официальный отдѣлъ.

Распоряженія Епархіального Начальства.

Распоряженіе Епархіального Начальства.

На основаніи распоряженія Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Серафима, Епископа Подольскаго и Брацлавскаго, отъ 1 февраля 1911 г. за № 862, Подольская Духовная Консисторія даетъ знать, для надлежащаго исполненія, о.о. законоучителямъ церковно-приходскихъ и министерскихъ школъ, чтобы они обязательно каждый разъ записывали, хотя-бы въ самой краткой формѣ, содержаніе преподаваемаго урока, имѣя въ виду, что только записи эти и могутъ служить непреложнымъ доказательствомъ аккуратнаго посѣщенія школы.

Перемѣны по службѣ.

Опредѣлены на псаломщическія мѣста: и. д. псаломщика къ церкви с. Теремець Ушицкаго у. б. учитель Іоаннъ *Шевчукъ*—9 февраля, и и. д. псаломщика къ церкви с. Мягоходъ Гайсинскаго у. псаломщикъ церкви г. Дубенки Люблинской губерніи *Потапій Бабій*—9 февраля.

Архипастырское благословеніе.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Серафимомъ, Епископомъ Подольскимъ и Брацлавскимъ, преподано Архипастырское отъ Господа благословеніе крестьянкѣ м. Зинькова Лещевскаго уѣзда Даріи Мацынѣ за усердіе и заботливость о храмѣ Божіемъ, съ выдачею похвальнаго листа.

С П И С О К Ъ

лицъ, назначенныхъ для очередного проповѣдыванія въ Каменецкомъ Кафедральномъ Соборѣ съ апрѣля по декабрь 1911 года.

- Апрѣль. 3. Недѣля 6-я Великаго поста. Входъ въ Иерусалимъ Господа нашего Иисуса Христа. Церкви Богоугодныхъ заведеній г. Каменца священ. *Иосифъ Дороновичъ*.
8. Великая Пятница. Преподаватель семинаріи *Сергій Киржацкій*.
10. Пасха Христова. Соборный прот. *Павелъ Викулъ*.
17. Недѣля 2-я по Св. Пасхѣ (о Ѡмѣ). Св. ла Островчанъ священникъ *Іоаннъ Зайцевъ*.
23. Тезоименитство Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Св.-Георгіевской церкви г. Каменца священникъ *Иосифъ Сулковскій*.
24. Недѣля 3-я по Св. Пасхѣ (Мироносицъ). Настоятель Покровской церкви Русскихъ-Фольварковъ священникъ *Ѳеодоръ Филоненко*.
- М а й. 1. Недѣля 4-я по Св. Пасхѣ (О разслабленномъ). Села Голоскова священникъ *Поликарпъ Полевой*.
6. Рожденіе Его Императорскаго Величества, Государя Императора Николая Александровича. Преподаватель семинаріи *Михаилъ Пхаладзе*.
8. Недѣля 5-я по Св. Пасхѣ (о самарянинахъ). Села Рыхты священникъ *Константинъ Ѳеодоровъ*.
9. Перенесеніе мощей Св. Николая Чудотворца. Настоятель Свято-Николаевской церкви г. Каменца протоіерей *Михаилъ Чирскій*.
14. Коронованіе Ихъ Императорскихъ Величествъ, Государя Императора Николая Александровича и Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Инспекторъ классовъ Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства *Михаилъ Савкевичъ*.

- М а й. 15. Недѣли 6-я по Св. Пасхѣ (о слѣпомъ). Помощникъ инспектора семинаріи *Алексѣй Смирновъ*.
19. Вознесеніе Господне. Свято-Вознесенской церкви предградья г. Каменца—Подзамче священникъ *Николай Волошановичъ*.
22. Недѣли 7-я по Св. Пасхѣ (Св. отецъ). Дѣлопроизводитель Подольскаго Епархіального Училищнаго Совѣта, священникъ *Александръ Бригида*.
25. Рожденіе Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Александры Ѳеодоровны. Смотритель Каменецкаго духовнаго училища *Аванасій Неселовскій*.
29. День Св. Троицы. Преподаватель семинаріи *Алексѣй Крыловъ*.
30. День Св. Духа. Преподаватель семинаріи *Николай Соколовъ*.
- І ю н ь. 5. Недѣли 1-я по Св. Троицѣ (всѣхъ святыхъ). Кладбищенской церкви г. Каменца священникъ *Іоаннъ Бѣлостоцкій*.
12. Недѣли 2-я по Св. Троицѣ. Села Кульчѣевецъ Каменецкаго уѣзда свящ. *Евтихій Литинскій*.
19. Недѣли 3-я по Св. Троицѣ. Села Приворотья Каменецкаго у. священникъ *Николай Фигурскій*.
24. Рождество Предтечи и Крестителя Господня Іоанна. Настоятель Свято-Іоанно-Предтеченской церкви г. Каменца, протоіерей *Кириллъ Стыранкевичъ*.
26. Недѣли 4-я по Св. Троицѣ. Села Цыбулевки Каменецкаго уѣзда священникъ *Іаковъ Маренецъ*.
29. Св. Апостоловъ Петра и Павла. Настоятель Св.-Петропавловской церкви г. Каменца, протоіерей *Александръ Копержинскій*.
- І ю л ь. 3. Недѣли 5-я по Св. Троицѣ. Свято-Георгіевской церкви Польскихъ-Фольварковъ священникъ *Димитрій Охримовичъ*.

- Іюль. 10. Недѣля 6-я по Св. Троицѣ. Духовникъ Подольской духовной семинаріи священникъ *Григорій Кондрацкій*.
17. Недѣля 7-я по Св. Троицѣ. Соборный протоіерей *Павель Вукль*.
22. Тезоименитство Ея Императорскаго Величества, Государыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Секретарь Консисторіи *В. В. Соколовскій*.
24. Недѣля 8-я по Св. Троицѣ. Села Кадіевецъ Каменецкаго у. свящ. *Мишаилъ Георгіевскій*.
30. Рожденіе Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князи Алексія Николаевича. Преподаватель семинаріи *Николай Георгіевскій*.
31. Недѣля 9-я по Св. Троицѣ. Членъ Управленія Подольскаго Епархіальнаго Свѣчнаго Завода, священникъ *Николай Гловацкій*.
- Августъ. 6. Преображеніе Господне. Ключарь Каѳедральнаго Собора священникъ *Николай Гадзинскій*.
7. Недѣля 10-я по Св. Троицѣ. Каѳедральный протоіерей *Илья Лебедевъ*.
14. Недѣля 11-я по Св. Троицѣ. Преподаватель Каменецкаго дух. училища *Стефанъ Дложевскій*.
15. Успеніе Пресвятыи Бѣгородицы. Преподаватель семинаріи *Василій Левитскій*.
21. Недѣля 12-я по Св. Троицѣ. Преподаватель Каменецкаго дух. училища *Александръ Войтковъ*.
28. Недѣля 13-я по Св. Троицѣ. Законоучитель Каменецъ-Подольской мужской гимназіи, протоіерей *Викторъ Якубовичъ*.
29. Усѣкновеніе главы Св. Іоанна Предтечи и Крестителя Господня. Села Пудловецъ Каменецкаго уѣзда протоіерей *Симеонъ Садовскій*.
30. Перенесеніе мощей Св. Александра Невскаго. Настоятель Александро-Невскій церкви г. Каменца, священникъ *Николай Курчинскій*.

- Сентябрь. 4. Недѣля 14-я по Св. Троицѣ. Церкви Богоугодныхъ заведеній г. Каменца священникъ *Иосифъ Дороновичъ*.
8. Рождество Пресвятыя Богородицы. Законоучитель Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, протоіерей *Николай Ефремовичъ*.
11. Недѣля 15-я по Св. Троицѣ. Преподаватель Каменецкаго духовнаго училища *Стефанъ Говоровъ*.
14. Воздвиженіе Честнаго и Животворящаго Креста Господня. Ректоръ семинаріи, протоіерей *Александръ Замятинъ*.
18. Недѣля 16-я по Св. Троицѣ. Св.-Александро-Невской церкви г. Каменца священникъ *Ананія Разумовскій*.
25. Недѣля 17-я по Св. Троицѣ. Преподаватель Подольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства *Сергій Беднаровскій*.
26. Преставленіе Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. Одинъ изъ преподавателей Подольской духовной семинаріи по назначенію Правленія семинаріи.
- Октябрь. 1. Покровъ Пресвятыя Богородицы. Настоятель Покровской церкви Русскихъ Фольварковъ, священникъ *Теодоръ Филоненко*.
2. Недѣля 18-я по Св. Троицѣ. Села Должка Каменецкаго уѣзда священникъ *Михаилъ Заремба*.
5. Тезоименитство Его Императорскаго Высочества, Наслѣдника Цесаревича и Великаго Князя Алексія Николаевича. Преподаватель семинаріи *Ардалионъ Вещезерскій*.
9. Недѣля 19-я по Св. Троицѣ. Церкви м. Карвасаръ священникъ *Николай Волошановичъ*.
16. Недѣля 20-я по Св. Троицѣ. Помощникъ инспектора семинаріи *Иванъ Радулеско*.
20. Кончина Его Императорскаго Величества, Государя Императора Александра Александровича.

- Исполняющій обязанности Епархіального Наблю-
дателя, священник *Іоаннъ Пухальскій*.
21. В-шествіе на Престолъ Его Императорскаго
Величества, Государя Императора Николая Але-
ксандровича. Преподаватель семинаріи *Матвей
Соколовъ*.
22. Казанскія иконы Божіей Матери. Соборный свя-
щенник *Владиміръ Марчевскій*.
23. Недѣля 21-я по Св. Троицѣ. Помощникъ смотри-
теля Каменецкаго духовнаго училища *Илья Ле-
бедевъ*.
30. Недѣля 22-я по Св. Троицѣ. Кладбищенской пер-
кви г. Каменца священникъ *Іоаннъ Бѣлостоцкій*.
- Ноябрь 6. Недѣля 23-я по Св. Троицѣ. Преподаватель По-
дольскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства
Николай Бычковскій.
13. Недѣля 24-я по Св. Троицѣ. Настоятель Св.-Іоан-
но-Предтеченской церкви г. Каменца протоіерей
Кирилль Стыранкевичъ.
14. Рожденіе Ея Императорскаго Величества, Госу-
дарыни Императрицы Маріи Ѳеодоровны. Препо-
даватель семинаріи *Владиміръ Корніевскій*.
20. Недѣля 25-я по Св. Троицѣ. Помощникъ инспек-
тора семинаріи *Николай Хаматовъ*.
21. Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы. Пре-
подаватель семинаріи *Александръ Цигуль*.
27. Недѣля 26-я по Св. Троицѣ. Настоятель Свято-
Петро-Павловской церкви г. Каменца, протоіерей
Александръ Копержинскій.
- Декабрь 4. Недѣля 27-я по Св. Троицѣ. Настоятель Свято-
Николаевской церкви г. Каменца, протоіерей
Михаиль Чирскій.
6. Святаго Николая Чудотворца. Тезоименитство
Его Императорскаго Величества, Государя Импе-
ратора Николая Александровича. Законоучитель

Каменецкаго Техническаго училища, протоіерей
Евѣмій Стѣпинскій.

11. Недѣля 28-я по Св. Троицѣ (Св. праотець). Настоятель Свято-Георгіевской церкви г. Каменца священникъ *Іосифъ Сулковскій.*
18. Недѣля 29-я по Св. Троицѣ (Св. отецъ). Дѣло-производитель Подольскаго Епархіальнаго Училишнаго Совѣта, священникъ *Александръ Бригида.*
25. Рождество Господа нашего Іисуса Христа. Преподаватель семинаріи *Алекскій Красковскій.*

Вакантныя мѣста.

Священническія:

1) *При Литинскомъ соборѣ* (3 свящ. новооткр.) съ 11-го января. 1910 г. Церк. земли 110 д. 803 кв. с.; 1224 м. и 1337 ж. п.; жалов. 3-му свящ. 300 р.; кружечн. дохода (не указано).

2) *с. Удріевцы* Каменецкаго у. съ 1 февраля. 1910 г. Церк. земли 58 д. 937 к. с.; 369 м. 373 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г. 86 р. 40 к.

3) *с. Покутинъ* Ямпольскаго уѣзда съ 2 февраля. 1910 г. Церк. земли 36 д. 1780 кв. с.; 466 м. 471 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дохода за 1908 г. 74 р.

4) *с. Ковалевка* Брацлавскаго у. (2 свящ.) съ 16 марта. 1910 г. Церк. земли 57 д. 2293 кв. с.; 2470 м. и 2370 ж. п.; дома для второго свящ. нѣтъ; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 980 руб.

5) *с. Лосевцы* Гайсинскаго у. съ 6 марта. 1910 г. Церковн. земли 43 д. 336 кв. с.; 427 м. и 435 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 149 р. 55 к.

6) *с. Фліора* Балтскаго уѣзда съ 30 апрѣля. 1910 г. Церк. земли 3 дес.; 556 м. и 472 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано).

7) *с. Шелестяне* Ушицкаго у. съ 15 мая. 1910 г. Церк. земли 44 дес. 293 кв. с.; 381 м. и 405 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 руб., круж. дохода за 1908 г.—179 р. 46 коп.

8) *с. Вихровка* Ушицк. у., съ 18 мая. 1910 г. Церк. земли 43 д. 680 кв. саж.; 312 м. и 430 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г.—80 руб.

9) *с. Бакота* Ушицк. у. съ 26 мая 1910 г. Церк. земли 37 д. 1368 кв. саж.; 324 м. и 331 ж. п.; причт. постр. есть; жалованья свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано).

10) с. *Лежновка* Проскуровск. у. съ 26 іюля 1910 г. Церк. земли 42 д. 2114 кв. с.; 535 м. и 509 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружечн. дохода за 1908 г.—249 р. 27 к.

11) с. *Чабановка* Ушицк у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 35 д. 346 кв. с.; 718 м. и 684 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. (не указано)

12) с. *Завадовка* Каменецк. у. съ 31 августа 1910 г. Церк. земли 39 д. 1201 кв. с.; 632 м. и 598 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 г. 58 р. 72 к.

13) *Защитный г. Вербовець* Ушицк у., съ 7 сентября 1910 г. Церк. земли 40 д. 245 кв. с.; 621 м. и 607 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 годъ 182 руб.

14) с. *Казимировка* Балтскаго у. съ 15 сентября 1910 г. Церк. земли 36 дес.; 466 м. и 490 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. вящ. 300 руб.; кружеч. дохода за 1908 г. 85 р. 84 к.

15) с. *Малье-Шпичинцы* Летичевску. съ 12 октября 1910 г. Церк. земли 34 дес. 1920 кв. саж.; 460 м. и 451 ж. п.; причт. есть; жалов. свящ. 300 руб.; круж. дохода за 1908 годъ 95 руб. 10 коп.

16) с. *Полямполь* Гайсинскаго уѣзда съ 29 октября 1910 г. Церков. земли 52 дес. 2382 кв. саж.; 983 муж. и 1003 жен. п.; причт. пост. есть; жалованье свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 340 руб.

17) с. *Долгая-Пристань* Балтскаго у. съ 2 ноября. 1910 г. Церк. земли 55 дес. 524 кв. саж.; 417 муж. и 347 жен. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 150 р. 50 к.

18) с. *Черна* Каменецкаго у. съ 3 ноября 1910 г. Церков. земли 41 дес. 146 кв. саж.; 925 муж. и 995 жен. п.; прич. пост. есть; жалов. священнику 300 руб.; круж. дохода за 1908 годъ 520 руб.

19) с. *Нижовцы* Могилевск. у. съ 21 сентября 1910 г. Церк. земли 53 д. 688 кв. с.; 455 м. и 477 ж. п.; причт. постройки есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 205 руб. 16 в.

20) с. *Маяновъ* Винницкаго уѣзда. Церк. земли 40 дес. 526 м. и 512 ж. п.; причт. пост. ветхи; жалов. свящ. 300 руб. круж. дохода за 1908 г. (не указано).

21) с. *Роскошна* Балтскаго у., съ 13 декабря 1910 г. Церк; земли 55 д. 1634 кв. с.; 545 м. и 534 ж. п.; причт. постр. есть. жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г.—40 руб.

22) с. *Колубавцы* Каменецк. у., съ 16 декабря 1910 г. Церк. земли 36 д. 671 кв. с.; 423 м. и 415 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. священнику 300 р.; круж. дохода за 1908 годъ 198 руб. 78 коп.

23) с. *Катериновка* Проскуровскаго у. съ 12 января. Цер. земли 43 дес. 1085 кв. с.; 703 м. и 662 ж. п.; причт. пост. есть; жалов. свящ. 300 р. круж. дох. за 1908 г. 66 р. 45 коп.

- 24) с. *Григоровка* Могилевского у. съ 10 января. Церк. земли 55 дес. 142 кв. с.; 878 м. п. 852 м. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. (не указано).
- 25) м. *Чемеровцы* Каменецкого у. съ 10 января. Церк. земли 35 дес. 1200 кв. с.; 848 м. п. 893 м. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 312 р. 6 к.
- 26) с. *Раковцы* Литинского у. съ 27 января. Церк. земли 41 дес. 1044 кв. с.; 1166 м. п. 1217 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; кружеч. дохода за 1908 г. 404 р. 32 к.
- 27) с. *Перепеличье* Брацлавского у. съ 19 января. Церк. земли 37 дес. 1040 кв. с.; 448 м. п. 475 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 58 р. 48 коп.
- 28) с. *Новоселка* Ушицкого у. съ 28 января. Церк. земли 50 дес. 1892 кв. саж.; 213 м. и 201 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. нѣтъ; круж. дох. за 1908 г. 48 руб.
- 29) с. *Познанки* Балтского у. съ 1 февраля. Церк. земли 73 д. 328 кв. с.; 683 м. и 670 ж. п.; причт. постр. есть; жал. свящ. 300 р.; круж. дох. за 1908 г. (не указано).
- 30) с. *Мышаровка* Гайсинского у. съ 21 февраля. Церк. земли 54 дес. 98 кв. с.; 656 м. и 674 ж. п.; причт. постр. есть; жалов. свящ. 300 р.; круж. дохода за 1908 г. 99 р. 20 к.



Содержаніе: 1) Поученія о церковной свѣчѣ. П. В.—2) Христіанское ученіе о частной собственности и общности имѣній.—3) Библиографическая замѣтка.

Оффиціальныи отдѣлъ. 1) Распоряженія Епархіальнаго Начальства.—2) Переимѣны по службѣ.—3) Архипастырское благословеніе.—4) Списокъ лицъ, назначенныхъ для очереднаго проповѣдыванія въ Каменецкомъ Каедральномъ Соборѣ съ апрѣля по декабрь 1911 г.—5) Вакантныя мѣста.

Приложеніе: Журналы Епарх. Създа 1910 г. л. 11, стр. 161—167.

Редакторъ протоіерей **Е. Съцинскій.**

Завѣдующіе издательствомъ прот. **Е. Съцинскій** и **С. Дложевскій.**

Кам.-Под., тип. Свято-Троицкаго Братства. Уг. Базарн. и Бульварн. у.